

2012年3月18日

題目: 為甚麼『好』人會遭禍患、受痛苦、遇災害? 該如何回應?

經文: 路加福音 8:22-25; 哥林多前書 4:9; 希伯來書 10:32-33; 詩篇 91:15

路 8:22-25 「有一天，耶穌和門徒上了船，對門徒說，我們可以渡到湖那裏去，他們就開了船。正行的時候，耶穌睡著了，湖上忽然起了暴風，船將滿了水，甚是危險。門徒來叫醒了他說，夫子，夫子，我們喪命喇。耶穌醒了，斥責那狂風大浪，風浪就止住，平靜了。耶穌對他們說，你們的信心在那裏呢，他們又懼怕，又希奇，彼此說，這到底是誰，他吩咐風和水，連風和水也聽從他了。」

林前 4:9 「我想神把我們使徒明明列在末後，好像定死罪的囚犯，因為我們成了一臺戲，給世人和天使觀看。」

來 10:32-33 「你們要追念往日蒙了光照以後，所忍受大爭戰的各樣苦難，一面被毀謗，遭患難，成了戲景，叫眾人觀看，一面陪伴那些受這樣苦難的人。」

詩 91:15 「他若求告我，我就應允他，他在急難中，我要與他同在，我要搭救他，使他尊貴。」

(一) 人為甚麼會遭禍患、受痛苦、遇災害?

(1) 犯錯了---自食其果，被人連累

例如，明知喝酒後駕駛違法，不但去作，且快開車，結果引致意外，遇災害，受痛苦，這是自食其果，咎由自取。然而，很多時，這些人所犯的錯，又直接或間接的連累及別人。很多守法謹慎的駕駛者往往被那些不守法的連累，發生車禍引致受傷。

(2) 作惡了---因果報應

有人是這樣想，或自責，「善有善報，惡有惡報，若然不報，時辰未到。」既遇上災害，也是時辰到的結果。這樣的說話，像在聖經裏也有，如以賽亞書 3:10-11 「你們要論義人說，他必享福樂，因為要喫

自己行為所結的果子。惡人有禍了，他必遭災難，因為要照自己手所行的受報應。」

聖經有一卷書是約伯記，講及約伯如何遭災害，當他的兒女共十人，一下子死了，約伯的朋友來探望，他們說甚麼話？他們就是如一般人的因果報應來說話。

伯 8:3-4 「神豈能偏離公平，全能者豈能偏離公義，或者你的兒女得罪了祂，祂使他們受報應。」

看聖經，約伯不是這樣啊！（等一下有交代）不過，也在提醒，讓我們自省，但不要自責，真的作惡了，無論你已否相信主耶穌，也可到祂面前，求赦免。

(二) 『好』人是那些人？

- (1) 不輕易犯錯的人
- (2) 不曾去作惡的人

(三) 不輕易犯錯，不曾去作惡的『好』人，分兩類：

- (1) 未有相信耶穌的『好』人
- (2) 已經相信耶穌的『好』人

(四) 未有相信耶穌的『好』人，仍會遭禍患、受痛苦、遇災害，那為甚麼？

因為：

- (1) 自然現象改變了

路 8:22-25 「有一天，耶穌和門徒上了船，對門徒說，我們可以渡到湖那邊去，他們就開了船。正行的時候，耶穌睡著了，湖上忽然起了暴風，船將滿了水，甚是危險。門徒來叫醒了他說，夫子，夫子，我們喪命喇。耶穌醒了，斥責那狂風大浪，風浪就止住，平靜了。耶穌對他們說，你們的信心在那裏呢，他們又懼怕，又希奇，彼此說，這

到底是誰，他吩咐風和水，連風和水也聽從他了。」記載著，耶穌和門徒由湖的一邊要渡到另一邊去，路加福音 8:23「忽然起了暴風」，這是自然現象改變，且是忽然，若耶穌不在，可能他們會遭災害。

早幾天（11/3），日本記念去年大地震引致海嘯，核能被破壞一週年的大災害日子。我們知道，地震的原因，是地殼變動，移動，為甚麼會變動，移動，不知道，可能歸究人類拼命開發礦產所致，但是地理學家，早已讓我們知道有地震帶，如日本，處在地震帶中，即那些地方，地殼會移動，發生地震，接著有海嘯。自然現象是平靜狀態，改變了，不平靜，做成災禍，使人受災，受難。

(2) 正常秩序破壞了

癌症的形成，是因為人體內的細胞分裂不正常所致。癌病為甚麼可怕，就是這個不正常細胞分裂，不是在一開始就讓人知道，患病的人，一知道時，可能已是第一期呢！正常秩序不知道已經被破壞多久了！

為甚麼總有些新生嬰孩出生後，發覺不是完全健全的，因為正常秩序破壞了，否則不會如此，有時醫生早發現不正常會先向懷孕的母親說明，加以補救，但有時，正常秩序甚麼時候破壞了，也不得而知。

(3) 世界已不完美了：病菌，病毒

若你看聖經，自從人類犯罪後，世界已經不再完美了，漸漸有病菌，病毒，帶來許多災害。2003 年影響不少國家地區的 SARS（SARS 是病毒），其時，個人在香港，親歷許多人受災害。

(五) 已經相信耶穌的『好』人，仍會遭禍患、受痛苦、遇災害，那又為甚麼？

剛才說到耶穌在船，也會忽然起了暴風，許多相信耶穌的也會患癌病，也會遭禍禍。

相信耶穌的『好』人，仍在地上，自然也在上述的原因裏，不過不期然會想到，為什麼發生在自己身上，不發生在別人身上。

是否因為:

(1) 魔鬼在肆意

伯 1:6-11「有一天，神的眾子來侍立在耶和華面前，撒但也來在其中。耶和華問撒但說，你從那裏來。撒但回答說，我從地上走來走去，往返而來。耶和華問撒但說，你曾用心察看我的僕人約伯沒有。地上再沒有人像他完全正直，敬畏神，遠離惡事。撒但回答耶和華說，約伯敬畏神，豈是無故呢。你豈不是四面圍上籬笆圍護他和他的家，並他一切所有的麼，他手所作的，都蒙你賜福，他的家產也在地上增多。你且伸手，毀他一切所有的，他必當面棄掉你。」

從上述經文，讓我們想到，甚至直接的想到，我們的災害，不好的遭遇，有時可能是魔鬼的作為。

(2) 上帝在容許（甚至安排）

伯 1:12「耶和華對撒但說，凡他所有的，都在你手中，只是不可伸手加害於他。於是撒但從耶和華面前退去。」

為甚麼耶和華神容許撒但這樣作呢？當然耶和華神對約伯有信心，也讓我想到，如下兩節經文：

林前 4:9「我想神把我們使徒明明列在末後，好像定死罪的囚犯，因為我們成了一臺戲，給世人和天使觀看。」

來 10:32-33「你們要追念往日，蒙了光照以後，所忍受大爭戰的各樣苦難，一面被毀謗，遭患難，成了戲景，叫眾人觀看，一面陪伴那些受這樣苦難的人。」

我們是相信耶穌的人，當然知道有一天我們會回天家，但在地上的時候，我們好像在演戲，每個人在扮演一個角色，在地上給世人觀看，也演到天上，因天使也在觀看。

個人在香港時，大概由 1972 年起至 91 年移民到雪梨止，有差不多

20 年，參加香港福音劇團，演話劇。到過澳門、新加坡，及馬來西亞演出話劇。在香港時，除作大型演出，也會到各教會，監獄，醫院作巡迴演出。猜猜，那些角色，人最喜歡飾演，告訴你，是有錢的，有地位的。那些人是最不喜歡扮演的就是那些苦情的角色，遇苦難，遭災害，要流淚的角色，但是這些角色，肯去做，做得好，十分感人。

不要擔心，若你不夠資格，不夠條件，內心戲不足，導演不會選你演苦情戲的，若你資格不夠，接受不到試煉，神也不會選你，因為你不是約伯。

(六) 已經相信耶穌的『好』人，遭禍患、受痛苦、遇災害，該如何回應？

上主日黃昏崇拜講道，題目是，「我們都是近墨者？變黑了嗎？」這題目是從「近朱者赤，近墨者黑」來。即靠近紅的朱砂，會變成紅色。靠近墨汁類的東西，會變成黑色。比喻說，我們會受人，會受環境所影響，我們會學好，也可以學壞，像黑代表不好的，紅是代表好的。然而，我們要近墨不黑，近朱學赤，今天我改了一點點，就是要近墨不黑，近朱見赤。

若災害是魔鬼在肆意，要近墨不黑，不要被魔鬼打倒，約伯記成為聖經的正典，其中一原因，想是要我們學習約伯，雖被魔鬼肆意，使他受盡痛苦，但是，約伯不是如魔鬼所說，當面將神棄掉，我們若在此情景，真的要學習，不要被魔鬼打敗。

倘上帝在容許（安排），其實算是自然現象改變了帶來的災害，或是正常秩序破壞了的禍患或因世界已不完美帶來的痛苦，都是在上帝的容許下才會發生的，願否近朱見赤，好投入在角色中。耶穌的受苦、流血，像要我們近這「赤」，學這「赤」。

如何見赤？保羅成為我們的榜樣。

提後 4:7-8「那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了，從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的，不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人。」

打，要打勝；跑，要跑盡；信，要守住，並要禱告。

詩 91:15「他若求我，我就應允他，他在急難中，我要與他同在，我要搭救他，使他尊貴。」

如何禱告？從雅各禱告的對比中學習

創 28:18-22 >> 32:9-12

以自己為中心 → 以神以上帝為中心

(七) 見到人遭禍患、受痛苦、遇災害，我們該如何作出幫助？

請不要在別人的傷口上撒鹽——約伯的三位朋友所說的話，像在遭患難的約伯身上，傷口上撒鹽。

約伯的三個朋友，認定約伯犯罪，神是公義，因果報應，這是在別人的傷口上撒鹽。若親人已離世了，如你說：

「別把這看得太重」

「不要太悲傷，這樣會讓周圍的人難過」

「他到了更好的地方」

「我們沒有權質疑神」

「神一定是愛你愛得深才會揀選你背負這樣的重擔」

上述的話，都像在別人的傷口上撒鹽，痛上加痛。

他需要有朋友允許他憤怒，哭泣，他需要朋友真心的說：「是的，發生在你身上的事太可怕，真的無法解釋，不知為甚麼？」讓我們求告天父，因為我們需要祂的幫助。

(八) 感謝天父，未有受災，每主日可到教會，都能背誦主禱文（太 6:9-13），有否留意太 6:13？

太 6:13「不叫我們遇見試探，救我們脫離兇惡（或作脫離惡者）...」

主耶穌教我們這樣禱告，因為耶穌也不希望我們遇災害。

(不要認為 神要對所有，甚至每一件在地上所發生的災難，必需要負上全責，否則，主禱文中，太 6:13 就沒有意義。但是，曾發生的災難，帶來無辜人的死亡，神在永恒裏，個人相信，神會作出公義的判決。)